

Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

1 НОЯБРЯ ВТОРНИК № 213 (970) 1994 ГОД
В розницу — свободная цена

ВЕРИТЕЛЬНЫЕ ГРАМОТЫ ВРУЧЕНЫ



НА СНИМКАХ: во время вручения верительных грамот.

(Фотохроника УзА).

31 октября Моше Гец — Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Израиль в Узбекистане, вручил верительные грамоты Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову.

Посол подчеркнул, что Государство Израиль всемерно поддерживает реформы в Узбекистане — республике, имеющей богатые экономические возможности. Успех реформ в Узбекистане имеет важное значение для укрепления мира и стабильности во всей Центральной Азии. Проводимая республикой многогранная и открытая политика — важный фактор развития экономических, политических и культурных связей между нашими государствами, отметил

посол.

Ислам Каримов, поздравив господина Моше Геца с назначением на ответственную и почетную должность, подчеркнул, что Узбекистан поддерживает политику мира, которую Израиль проводит в отношении арабских стран.

— Мы устанавливаем взаимовыгодные связи с ведущими израильскими фирмами, — сказал Президент Узбекистана. — Это способствует развитию экономики нашей страны. Мы — сторонники принципа деполитизации экономики.

Президент Ислам Каримов выразил надежду, что господин Моше Гец внесет большой вклад в развитие узбекско-израильских отношений.

В этот же день Чрезвычайный и Полномочный Посол Королевства Иордания Валид Мажд ас-Саад ал-Батайних вручил верительные грамоты Президенту Исламу Каримову.

Господин Валид Мажд ас-Саад ал-Батайних передал Исламу Каримову и народу Узбекистана привет и добрые пожелания короля Иордании Хусейна бин Талала. От имени короля и наследного принца он поздравил народ нашей страны с третьей годовщиной независимости. Вступая на ответственную должность, он выразил надежду на то, что руководство Узбекистана окажет ему поддержку в его действиях по доведению взаимного сотрудничества и дружественных отноше-

ний между нашими странами до высокого уровня развития.

Ислам Каримов подчеркнул, что наши страны имеют много общего не только в истории и культуре, но и в политике.

— Узбекистан является равноправным членом международного сообщества, — сказал Ислам Каримов. — Поэтому мы приветствуем подписанное недавно соглашение между Иорданией и Израилем. Это послужит делу укрепления мира на Ближнем Востоке и во всем мире.

Президент Узбекистана передал через господина посла горячий привет и добрые пожелания королю Иордании, наследному принцу и всему иорданскому народу, пожелав ему успехов в его работе.

В этот же день состоялось вручение верительных грамот Президенту Узбекистана и Чрезвычайным и Полномочным Послом Албании в нашей стране Арбен Панди Цици.

Вручая грамоты, господин Арбен Панди Цици передал главе Узбекистана горячий привет Президента Албанской Республики Сали Береша. Он сказал, что Албания является сторонницей установления с Узбекистаном, который начинает занимать достойное место в мировом сообществе, дружественных отношений, основанных на взаимовыгодности во всех сферах. В связи с этим он выразил готовность принять все меры на посту посла.

Президент Узбекистана поздравил господина Арбена Панди

Цици с его назначением первым послом в Узбекистане. Он подчеркнул, что Албания известна в Узбекистане своими плодородными землями, прекрасной природой, разнообразной сельхозпродукцией, трудолюбивым, искренним народом. Все это является важным фактором построения в Албании нового общества, основанного на демократии и стабильности.

— Установление дипломатических отношений между нашими странами позволит нам лучше узнать друг друга, а также осуществлять эффективное взаимное сотрудничество, — сказал Ислам Каримов. — Нет сомнения, что ваши усилия по укреплению взаимоотношений между нашими странами будут поддержаны руководством Узбекистана и его народом. [УзА].

ХЛОПКОРОБАМ, РАБОТНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас с вашей большой трудовой победой — сдачей на хранение страны более 350 тысяч тонн хлопка и достижением планового рубежа.

Этот успех трудящихся Бухарской области имеет значение для развития и прогресса не только вашей области, но и всей республики. Нам всех радует, что вы, будучи верны традициям отцов и дедов, вырастили и в этом году богатый урожай, были среди лидеров в его уборке. Мы испытываем глубокое удовлетворение от того, что вы, преодолев капризы погоды, от возделывания хлопчатника до уборки урожая показали образцы энергии, мужества, самоотверженности, единства, деловитости. Трудящиеся области осуществляют много добрых дел в различных отраслях народного хозяйства, а также в возрождении духовных ценностей. Верю, что вы и впредь не пожалеете сил, знаний и опыта во имя благополучия страны, процветания нашего независимого государства, его великого будущего.

Желаю вам всем счастья, здоровья, успехов в вашем честном, благородном труде.

Ислам КАРИМОВ, Президент Республики Узбекистан.

ХЛОПКОРОБАМ, РАБОТНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ НАМАНГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Уважаемые друзья!

От всей души поздравляю вас с возведением хлопкового хирмана в 280 тысяч тонн и выполнением плана.

Неоценима роль хлопка в экономике нашей страны, повышении ее потенциала и мощи. Принимая это во внимание, наш народ многие свои большие планы связывает с собранным вами "белым золотом". Знать, велика и ответственность, возложенная на трудящихся сельскохозяйственной отрасли. Ваша трудовая победа — яркий показатель того, что вы работаете с чувством, глубокого сознания этой ответственности.

У чистых душой и помыслам наманганцев дело всегда спорилось и давало хорошие плоды. Они всегда честно трудились и получали достойные результаты. Даст Бог, вам и в будущем будут всегда сопутствовать успех и счастье.

Нам всем выпало счастье строить благополучную Родину, обустроить ее.

Еще раз от всей души поздравляю вас с вашей трудовой победой.

Пусть счастье будет вашим постоянным спутником, а дома ваши не покидают мир, спокойствие, достаток.

Ислам КАРИМОВ, Президент Республики Узбекистан.

К ВРУЧЕНИЮ ВЕРИТЕЛЬНЫХ ГРАМОТ

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН Моше Гец



Родился 14 июля 1946 года в СССР.

1963—1967 — учеба в политехническом институте на факультете автоматной и вычислительной техники.

1968—1969 — инженер производственного комплекса в г. Риге.

1969—1973 — исследовательская работа в Академии наук Латвии в области систем управления.

1970—1973 — научные исследования на соискание ученой степени кандидата наук.

1974 г. — релативировался в Израиль.

1975 г. — военная служба в армии обороны Израиля.

1974—1977 — преподавание

и научно-исследовательская деятельность в области кибернетики в университете им. Бен-Гуриона в Беер-Шеве.

1977—1990 — инженерная и исследовательская работа на заводах Мертвого моря.

1990—1991 — Еврейское агентство, Южный округ страны. Директор Центра по профессиональному трудоустройству и содействию промышленных, научных и деловых инициатив.

1991—1992 — Еврейское агентство, директор Центра информации и услуг Южного округа страны.

1989—1993 — депутат муниципалитета Беер-Шевы, член совета директоров экономической компании по развитию Беер-Шевы, председатель комиссии по разработке и внедрению проектов, член Всемирного управления объединение выходцев из СНГ в Израиле.

1993 г. — Министерство науки и технологии, советник министра.

1994 г. — с августа месяца — Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Израиль в Республике Узбекистан.

Владеет языками — иврит, русский, английский, немецкий, латышский, идиш.

Женат, имеет сына.

ПОСОЛ КОРОЛЕВСТВА ИОРДАНИИ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН Валид Мажд ас-Саад ал-Батайних



1936 г. — родился в городе Ирбеде.

1960 г. — окончил педагогический факультет Канрского университета.

1960—1962 г. — учитель средней школы в городе Ирбеде.

1962 г. — советник Министерства иностранных дел Иордании.

1962—1965 гг. — третий секретарь посольства Иордании в Тунисе.

1966—1968 гг. — второй секретарь посольства Иордании в США.

1968—1970 гг. — первый

секретарь посольства Иордании в Марокко.

1970 г. — первый секретарь посольства Иордании в ФРГ.

1973—1976 гг. — советник посольства Иордании в Объединенных Арабских Эмиратах.

1976—1978 гг. — руководитель политического отдела Министерства иностранных дел Иордании.

1978—1980 гг. — консул посольства Иордании в Объединенных Арабских Эмиратах.

1980—1982 гг. — посол Иордании в Судане, одновременно посол в Нигерии и Республике Чад.

1982—1987 гг. — посол Иордании в Югославии, одновременно посол в Венгрии и Болгарии.

1987—1991 гг. — посол Иордании в Китайской Народной Республике.

1991—1992 гг. — посол Иордании в Иракской Республике.

1992—1994 гг. — пенсионер.

С января 1994 г. — посол Иордании в Республике Узбекистан.

Женат, имеет троих детей. Владеет английским, французским, немецким, югославским языками.

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ РЕСПУБЛИКИ АЛБАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН Арбен Панди Цици



Родился 5 мая 1960 г. в г. Корча (Албания).

1978 г. — окончил среднюю школу иностранных языков (г. Тирана).

1979—1981 — учеба на французском отделении факультета иностранных языков Тиранского университета.

1981—1988 — учеба на арабском отделении Алжирского университета (Алжир).

1988—1991 — преподаватель французского языка факультета иностранных языков Тиранского университета.

1991—1992 — работа в Министерстве иностранных дел Албании.

С 1992 г. — Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Албания в Российской Федерации.

С 1994 г. — посол Республики Албания в Республике Узбекистан по совместительству.

Женат.

Пресс-служба МИД Республики Узбекистан.

ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 31 октября принял главнокомандующего Пограничными войсками Российской Федерации генерал-полковника Андрея Николаева.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями по вопросам совместной охраны южных рубежей стран Содружества Независимых Государств, а также о ситуации на таджикско-афганской границе.

(УзА).

В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ В ОЛИЙ МАЖЛИС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В соответствии со статьями 20 и 22 Закона "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан" повсеместно продолжается кампания по выдвижению кандидатов в депутаты высшего представительного органа власти страны.

С 26 октября по сегодняшний день на сессиях Андижанского, Наманганского, Самаркандского, Ташкентского, Ферганского и Кашкадарьинского областных Советов народных депутатов, Верховного Совета Республики Каракалпакстан, Центральной избирательной комиссии дана свое заключение о соответствии этих документов требованиям закона. Комиссия продолжает работу по регистрации кандидатов в депутаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Рассмотрев документы по выдвинутым кандидатурам, представленные областными Советами народных депутатов, Верховным Советом Республики Каракалпакстан, Центральной избирательной комиссией дана свое заключение о соответствии этих документов требованиям закона. Комиссия продолжает работу по регистрации кандидатов в депутаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

СОСТОЯЛСЯ СЪЕЗД ПАРТИИ

Второй внеочередной съезд партии "Ватан тараккити" состоялся в субботу в Ташкенте. Делегаты из Республики Каракалпакстан, всех областей Узбекистана обсудили вопросы, связанные с участием партии в выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан. Съезд рассмотрел предвыборную платформу, утвердил партийный список кандидатов в депутаты в Олий Мажлис. В нем — представители различных профессий и национальностей. Было также принято обращение к Президенту республики И. А. Каримову с поддержкой проводимого им курса реформ.

В работе съезда партии "Ватан тараккити" принял участие государственный советник Президента Республики Узбекистан Х. Джураев.

С. ЛЕОНИДОВ.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ОБ УВЕЛИЧЕНИИ КОМПЕНСАЦИОННЫХ ВЫПЛАТ НАСЕЛЕНИЮ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В целях поддержания жизненного уровня населения в условиях формирования рыночных цен на потребительские товары и услуги:

1. Увеличить с 1 ноября 1994 года действующие ежемесячные компенсационные выплаты населению Республики Узбекистан в 1,5 раза — со 100 до 150 сумов.
2. Сохранить установленные порядок и источники выплаты указанных компенсаций.
3. Определить, что хозяйствующим предприятиям и организациям 50 процентов суммы компенсаций (150 сумов) возмещается за счет бюджета республики, с исключением указанной суммы при расчетах с бюджетом по налогу на доходы.
4. Министерству финансов Республики Узбекистан в трехдневный срок внести изменения во временный порядок выплаты компенсаций, вытекающие из настоящего указа, и довести его до министерств, ведомств, концернов, корпораций, ассоциаций. Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и г. Ташкента.
5. Считать утратившими силу пункты 1 и 6 Указа Президента Республики Узбекистан от 31 августа 1994 года.
6. Контроль за выполнением настоящего указа возложить на Кабинет Министров Республики Узбекистан.

Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ.

г. Ташкент, 31 октября 1994 года.

СЕССИИ ОБЛАСТНЫХ СОВЕТОВ

Состоялась сессия Ферганского областного Совета народных депутатов. На ней были обсуждены деятельность Совета за отчетный период, подготовка к предстоящим выборам, вопросы выдвижения кандидатов в депутаты в Олий Мажлис Республики Узбекистан первого созыва. Перед собравшимися выступил хоким области М. Исламов.

На сессии было обращено внимание на то, что выборы будут проходить на демократической, многопартийной основе, на необходимость их проведения на высоком организационном уровне в полном соответствии с законами и инструкциями. В соответствии со статьями 20 и 22 Закона "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан" были названы кандидаты в депутаты в Олий Мажлис.

На сессии выступил исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан Эркин Халилов. Он подчеркнул, что предстоящие выборы станут важным политическим событием в жизни независимого Узбекистана, что судьба экономических реформ во многом зависит от деятельности депутатов, которые будут избраны в Олий Мажлис и местные Советы.

В Самарканде состоялась сессия областного Совета народных депутатов. На ней была обсуждена деятельность Совета за отчетный период, а также вопрос о выдвижении кандидатов в депутаты в Олий Мажлис Республики Узбекистан. На сессии выступил хоким области Пулат Абдурахманов.

На сессии были обсуждены и одобрены кандидаты в депутаты, выдвинутые по 25 округам области, которые были созданы в соответствии с Законом "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан". Кандидаты рекомендованы для регистрации в Центральной избирательной комиссии по проведению выборов в Олий Мажлис.

На сессии выступил государственный советник Президента Республики Узбекистан Т. Алимов. Он подчеркнул необходимость тщательной подготовки и предстоящим выборам, создания всем кандидатам равных возможностей для пропаганды своих программ, отметил, что в связи с этим на избирательные комиссии возлагается большая ответственность.

(УзА).

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА КАРАКАЛПАКСТАНА

В Нукусе состоялась сессия Верховного Совета Республики Каракалпакстан. На ней в соответствии со статьями 20 и 22 Закона "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан" названы кандидаты в депутаты по созданным в Каракалпакстане 14 избирательным округам по выборам в Олий Мажлис Республики Узбекистан.

По этому вопросу сделал сообщение Председатель Верховного Совета Республики Каракалпакстан У. Аширбеков.

На сессии выступил заместитель Председателя Верховного Совета Узбекистана Б. Бугуров. Он отметил большое значение выборов в Олий Мажлис, Жокарги Кенес Республики Каракалпакстан и местные Советы, подчеркнул, что их организованное проведение является важной задачей.

По рассмотренным на сессии вопросам были приняты соответствующие постановления.

(УзА).

Грани реформы

НУЖНЫ ПРОФЕССИОНАЛЫ, способные работать творчески, инициативно, — считают в Центробанке республики

Сейчас, когда республика переходит к рыночной системе хозяйствования, существенно изменилась роль банков. Изменились и требования к кадрам. Банкам нужны специалисты-профессионалы, способные работать творчески, инициативно, те, кто не боится разумно рисковать, действовать истрадционно, чувствовать новое, прогрессивно, видеть стратегическую перспективу, обладать высокой управленческой культурой. Именно с этих позиций стремятся строить свою работу руководство Центрального банка Республики Узбекистан, обеспечивая непрерывность профессионального образования банковских специалистов.

Об этом рассказывает начальник управления по работе с персоналом ЦБ Хайрулла Суннатуллович Юлдашев:

— Сегодня подобная работа проводится по нескольким направлениям. Во-первых, непосредственная подготовка банковских специалистов осуществляется в высших и средних специальных учебных заведениях республики. При Центральном банке функционирует Маргиланский учебно-кредитный техникум со своими двумя филиалами в Ташкенте и Термезе. Примечательно, что в нынешнем году в разряд престижных средних специальных учебных заведений впервые попал и наш техникум со своими филиалами. Центральным банком совместно с Ташкентским экономическим университетом и финансовым институтом выработана система обучения в этих вузах: специалисты они будут готовить на основе его заказа. В финансово-экономических вузах внедряется в практику резервирование мест для абитуриентов, поступающих по направлениям областных управлений Центрального банка. Совместно с Минвузом республики прорабатывается вопрос подготовки банковских кадров высшей квалификации в сокращенные сроки обучения (три года) из числа лиц, окончивших учебно-кредитные техникумы, путем тестирования по банковской специфике. Еще одним важным звеном работы является досконально продуманная переподготовка кадров плюс организация семинарских занятий.

Второе направление — стажировка служащих в зарубежных банках. Третье направление — постоянно проводимые аттестации работников банков. Задача не из легких, если учесть, что в республике насчитывается 27 акционерно-коммерческих, кооперативных и частных банков. Открываются новые банки, нынешний год на них особенно "урожайный". Всем им нужны грамотные, толковые, добросовестные и честные специалисты. Специфика же банковской сферы такова, что требует от специалиста постоянного совершенствования своих знаний. Хотелось бы коснуться еще одного нового важного направления работы Центрального банка с кадровым потенциалом. В начале нынешнего года при Узцентробанке была создана комиссия по оценке профессиональной пригодности ведущих специалистов банковской сферы, утверждено временное положение "О порядке оценки профессионального соответствия руководителей и главных бухгалтеров банковской системы Республики Узбекистан". Уже проведено 12 заседаний этой комиссии, на которых обсуждено 170 рекомендаций кандидатур на должности руководителей и главных бухгалтеров как в ведущих банках республики, так и в тех, где произошли кадровые перемещения.

— Получается что-то вроде ОТК для банков. Наверное, есть и те, кто его не проходит? — Безусловно. Из этих 170 кандидатур комиссия признала соответствующими назначениям 137 специалистов. Остальные не прошли через сито комиссии по ряду причин, в частности, из-за отсутствия трехлетнего стажа работы в банковской системе, требуемого экономического образования, допущенных серьезных финансовых нарушений в банковской сфере. Дел у комиссии хватает. Предоставленные материалы изучаются ее членами самым тщательным образом, замечания и предложения высказываются на ознакомительном листе, после чего принимается окончательное решение. При этом высказанные членами комиссии замечания и предложения непременно доводятся до коммерческих банков.

— Видно, мало чем от этой комиссии отличаются и функции аттестационной комиссии, не так ли? — Да, и комиссия по оценке профессиональной пригодности, и аттестационная комиссия ставят во главу угла заботу о качественном уровне знаний и возможностей банковских специалистов. Аттестация проводится так: члены комиссии заслушивают сообщение аттестуемого о его работе, обсуждают деловые качества. При оценке учитывается отсутствие или наличие грубых нарушений в организации порученной работы. После чего выносятся вердикты: соответствует, не соответствует, соответствует с условием устранения имеющихся недостатков и упущений в работе с последующей аттестацией. Аттестационной комиссией были подготовлены материалы на более чем 700 руководящих работников системы банков. Признаны несоответствующими занимаемым должностям 58 руководящих работников — управляющих, главных бухгалтеров, заведующих кассами. Хотелось бы получить более подробную информацию о принципиально новом направлении работы Центрального банка, то есть практике подбора и подготовки специалистов, отправляемых для стажировки за рубеж. — В 1993—1994 годах в международные организации и банки Австрии, Германии, Индии, Ирана, стран Балтии, Малайзии, Пакистана, Турции, Франции, Швейцарии, Японии, Китая и так далее было направлено более 100 банковских специалистов разного профиля. Новым в этом деле стало направление Центральным банком на контрактной основе девяти студентов старших курсов Ташкентского государственного экономического университета на обучение в Ноттингемском университете (Великобритания) и Вашингтонском университете (США). 116 специалистов крупнейших банков республики были направлены на стажировку в финансовые учреждения "Дойче банка АГ" (Германия). Эффективным направлением повышения квалификации сотрудников являются командировки их в крупнейшие банки мира по их пригла-



СВОЕЙ ЗЕМЛИ ХОЗЯИН

РЕСПУБЛИКА КАРАКАЛПАКСТАН. По-новому работают ныне земледельцы колхоза "Шорхан" Турткульского района. Введение фермерских хозяйств дало здесь хорошие результаты. Почувствовав себя хозяевами, деҳкане работают с полной отдачей, с удовольствием.

"Пионером" фермерского движения в колхозе является семейное звено Калбай Хасилбекова. "Чарвадор" — так назвали свое хозяйство фермеры. Дружная семья занимается животноводством четвертый год, и сейчас уже видны ощутимые плоды их кропотливого, нелегкого крестьянского труда.

В семейном подворье содержится 80 голов крупного рогатого скота. На сегодняшний день с начала года трудолюбивые животноводы сдали государству около ста тонн молока, свыше четырех тонн мяса. Хорошо помогают местные власти — по разнарядке агропрома получает Калбай Хасилбеков недостающие корма для животных.

Фермеры считают, что выбрали правильный путь развития хозяйства. Смогли и сами крепко встать на ноги, и помочь родному колхозу.

НА СНИМКЕ: фермеры хозяйства "Чарвадор" готовят сдачу молока на молочной завод.

Фото А. МУРАТОВА. (Фотохроника УЗА).

Вести из Коканда

ПРОДУКЦИЯ ПОЛЬЗУЕТСЯ СПРОСОМ

Бригада по укладке асфальта создана на асфальтобетонном заводе Кокандского комбината производственных предприятий. Она ведет благоустроительные работы на предприятиях города, выполняет заказы граждан. Клиенты по достоинству оценили новую услугу, асфальтоукладчики без дела не простаивают.

В цехах комбината выпускают многие основные материалы для больших и малых строек — железобетонные плиты перекрытия, перемычки, кольца, бетонные ограждения, металлоконструкции, тепловые узлы, асфальтобетон, декоративные плиты, стальные изделия. Коллектив предприятия уверенно наращивает производство продукции. По сравнению с отчетным периодом минувшего года ее выпуск возрос более чем в полтора раза.

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА...

...действует коллектив завода "Кокандтекстильмаш". Перевыполняется план по реализации продукции, которой с начала года достигнуты значительные результаты — на 27,4 тысячи сумов. Значительную часть изделий с маркой предприятия составляют товары массового спроса. Причем такие, которые не залеживаются на прилавках магазинов. Устойчивым покупательским спросом пользуются спортивные изделия, мясорубки, дрели, дверные замки. Завершена подготовка к выпуску удобных и легких автомобильных домкратов.

Добрую толику заработной платы работники завода расходуют на содержание детских дошкольных учреждений, общежитий, санатория-профилактория, материальную помощь малолетним, молодым семьям, ветеранам труда. В нынешнем году по решению администрации и профсоюзного комитета "Ташкентстальмаша" на социальные нужды выделено более 100 тысяч сумов.

ШУМИТ РУКОТВОРНЫЙ ЛЕС

Более сотни кубических метров строевой топовальной древесины реализованы горожанам работниками Кокандской лесной опытной станции. Директор станции В. Шарипов — большой любитель природы, энтузиаст массового выращивания в наших краях тополя — считает, что, создавая рощи этих быстрорастущих деревьев, можно в течение 5—10 лет удовлетворить потребности индивидуальных застройщиков в строительных лесоматериалах.

На северо-восточной окраине города на двадцатипятитысячной пустоши лесоводы высадили тысячи саженцев тополя, чинары, дуба, ясеня, ореха. Деревья хорошо пошли в рост, шумят листвою. В июньские летние дни здесь с удовольствием отдыхают горожане. Ведь в зеленом оазисе температура на 4—5 градусов ниже, чем в городских кварталах.

П. ВАЛЕНТИНОВ.

В странах СНГ

НОВЫЙ КУРС УКРАИНЫ

На заседании Верховного Совета Украины 11 октября 1994 года выступил президент Леонид Кучма с программным документом по вопросам внутренней и внешней политики государства, который называется "Путь радикальных экономических реформ". Президент Украины объявил о начале нового курса социально-экономической политики, в основе которой заложена необходимость существенного ускорения рыночной трансформации экономики страны. Сущностью нового курса станут либерализация экономики, резкое ускорение приватизации, развитие предпринимательства, финансовая реформа.

Принципиальной позицией президента является то, что ускорение рыночной трансформации — единственное условие и главное средство выхода из кризиса и перехода к экономической стабилизации. В сложившейся ситуации инициатива преобразований и ответственность за их осуществление должна принадлежать президенту и подчиненной ему структуре исполнительной власти.

В докладе президента отмечается, что реформой финансовой системы предусматривается реальное размежевание финансовой и кредитной систем, а также средств предприятий и государственного бюджета, осуществление мероприятий по перестройке налогообложения для его либерализации и децентрализации. С целью преодоления платящего кризиса предвидится создание реаль-

ных условий для всеобщего обращения и развития цивилизованного взаимного коммерческого кредитования предприятий и организаций. Будет также введен механизм определения и осуществления процедуры банкротства, повышена ответственность за задержку выплаты зарплат. Для углубления банковской реформы существенно ускорится разработка соответствующих законов, будет поддержан принцип самостоятельности Национального банка и подчинения его только Верховному Совету, повысится роль коммерческих банков в связи с отменой дискриминационного налогообложения их деятельности. Проведение денежной реформы предусматривает введение национальной валюты как важнейшего средства стабилизации экономики. С момента вхождения в оборот национальной валюты будет введен фиксированный курс гривны по отношению к одной из иностранных валют, отменено хождение иностранной валюты на территории Украины.

Главным стратегическим заданием ценовой политики должна стать поэтапная либерализация цен, постепенный переход к их свободному регулированию рыночными законами спроса и предложения при ограниченных масштабах прямого государственного контроля за ценами. Усовершенствование механизма корпоративизации и приватизации предусматривается завершение в следующем году малой приватизации и

превращение почти восьми тысяч средних и больших предприятий в открытые акционерные общества. С целью развития предпринимательства и формирования частного сектора экономики будет официально провозглашена и конституционно закреплена свобода предпринимательства и определены пределы его правового регулирования, гарантировано недопущение преимуществ государственных предприятий перед частными. Накопление инвестиционного потенциала — важная часть структурной политики, на первом этапе которой особое значение будут иметь легкая и пищевая промышленность, наукоемкие сферы. Второй этап — это прежде всего стабилизация денежно-финансовой системы, формирование рынка ценных бумаг, возобновление долгосрочного банковского кредитования. Третий этап — переход к нормальному функционированию экономики. В области аграрной политики предвидится осуществление земельной реформы. Принципиальной позицией президента является то, что частная собственность на землю должна стать основой всех аграрных преобразований.

Закон о языке — в действии

В СОЮЗЕ — ТЕОРИЯ С ПРАКТИКОЙ

В "Узбекистозе" прошла республиканская научно-практическая конференция, посвященная пятой годовщине дня принятия закона о государственном языке. В ней приняли участие руководители предприятий и организаций системы бытового обслуживания населения.

О выполнении закона о го- курсовых комбинатах, готовящих рабочие кадры для предприятий бытового обслуживания, усовершенствованных программы преподавания языка.

Проектно-технологическим институтом "Узгипротехбыт" совместно с "Узбекистозом", составлен, издан и разослан всем предприятиям системы узбекского справочник-словарь основных терминов и определений, применяемых в отрасли бытового обслуживания. Этот справочник, состоящий из наиболее часто встречающихся слов и определений многоотраслевой системы,

рассчитан также и на широкие круги читателей, изучающих узбекский язык. В помощь предпринимателям отрасли институтом составлены и изданы на госязыке брошюры "Терминология по рыночной экономике", "Приватизация предприятий сферы услуг Республики Узбекистан", проведена работа по переводу на узбекский язык действующей и вновь разрабатываемой нормативно-технической документации.

Сейчас в отрасли разрабатываются дополнительные меры по расширению учебной базы для изучения узбекского языка с учетом использования латинской графики.

А. МИНГУЛОВ, И. КОГАН, общ. корр. газеты "Народное слово".

ИЗ "ГЕКТАРЩИКОВ" — В ФЕРМЕРЫ

Недавно к нам на ферму приезжала съемочная группа со студии научно-популярных и документальных фильмов Узбекистана. Сняли коровники, плодовое хозяйство, сады, овощные делянки. Больше всего оператору понравились теплицы, засаживаемые кустами нежно-красных роз, которые он снимал особенно долго, представляя, как хорошо они будут смотреться на цветном экране.

если хотим покончить с таким ненормальным явлением, как импорт продовольствия в Узбекистан.

Как же он огорчился, когда узнал, что скоро эти кусты не будет, мы их выкорчем. Упал спрос на цветы в ближнем зарубежье, где мы их реализовывали. Я пытался объяснить "киношникам", что красота в экономике не главное, главное — целесообразность. А красота должна быть следствием хорошо отлаженного хозяйственного механизма.

Сегодня успехи экономики, благосостояние народа во многом зависят от разворотливости и инициативы нового отряда собственников. Особенно от фермеров. Не только вырастить урожай, но и сохранить, доставить в лучшем виде, продать!

Теплицы пустовать не будут. Вместо декоративных роз высадим саженцы дамасской розы, которые я привез из Саудовской Аравии. Будем получать розовое масло, которое очень высоко ценится на мировом рынке.

Полученное на нашей ферме молоко (за исключением того, что по договору отпускаем соседнему детскому саду по цене гораздо ниже рыночной) мы с братом отвозим в Ташкент. Здесь мама пропускает его через сепаратор и обеспечивает всю свою махаллу молочными продуктами. Подумали: а не построить ли в городе своей небольшой магазин, где будем реализовывать мясо, свежую рыбу, овощи, фрукты, каймак, протоквашу? Приятно удивило, что вопрос выделения места под строительство был решен городскими властями парадельно быстро.

Уже в будущем году ташкентцы смогут оценить вкус нашей продукции, реализуемой в этом магазине. А оценка нашей работы — сумма, которая они заплатят именно нам. Все более внедряются в нашу жизнь нормальные экономические отношения, которые заставят нас больше думать не только об объемах, но и о качестве продукции. Без этого, да еще без лучшего мирового опыта нам всем не обойтись.

Уже в будущем году ташкентцы смогут оценить вкус нашей продукции, реализуемой в этом магазине. А оценка нашей работы — сумма, которая они заплатят именно нам. Все более внедряются в нашу жизнь нормальные экономические отношения, которые заставят нас больше думать не только об объемах, но и о качестве продукции. Без этого, да еще без лучшего мирового опыта нам всем не обойтись.

Ф. МЕЛКУЛОВ, руководитель фермерского хозяйства "Мурад-2".

Медициниство

"ТЕРМЕД" ОТКРЫЛ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО, ПЕРЕДАЛ ГУМАНИТАРНЫЙ ГРУЗ И ПОВЕРИЛ В ДЕЛОВОЕ ПАРТНЕРСТВО

В Ташкенте открылось представительство торгового общества "Гермед" (ФТГ). Около года назад "Гермед" открыл в Узбекистане свой офис и начал активное сотрудничество с Министерством здравоохранения, "Узмедиплексом" и "Узлекимлексом", отдельными медицинскими учреждениями республики. За те несколько месяцев, что мы находимся в Узбекистане, — сказал д-р Зигфрид Байер — глава представительства в Центральной Азии, — мы изучили рынок, потребности республики и те медицинские учреждения в ее или иных лекарственных препаратах, знаем, в чем нуждается

ваше здравоохранение. Таким образом, изучив свой потенциальный рынок, мы теперь готовы к долговременному сотрудничеству". "Гермед" — это крупный, богатый традициями экспортер известных немецких лекарственных средств и перевозчиков материалов. Медикам и специалистам хорошо известны такие названия, как ДЕГУССА, концерн "АСТА Медика", фармацевтические заводы "АВД" — все это одна крупная группа и является самым мощным конкурентом в немецкой фармацевтической промышленности. А что такое немецкая требовательность к качеству препара-

тов — известно во всем мире: это самые высокие стандарты и жесточайшие требования. Фирма "Гермед" принимает участие в проходящей в настоящее время выставке медицинского оборудования и фармацевтической промышленности. И надо признать, ее стенды — один из самых посещаемых, здесь сотрудники фирмы ведут постоянный диалог с врачами, представителями различных медицинских учреждений не только Ташкента, но и всех областей республики. Представитель фирмы "Гермед" в Узбекистане Рихард Габдуллин отметил, что чаще всего специалисты интересуют пре-

параты для лечения сердечно-сосудистой системы, бронхитические, антидиабетические, психотропные... Поскольку торговое общество "Гермед" и фармацевты "АВД" достаточно хорошо известны в странах Восточной Европы, СНГ, именно сюда и направлены в первую очередь их интересы, тем более, что уверены и Христоф Даут, отвечающий за международный маркетинг на заводах "АВД" и д-р Зигфрид Байер: качество препаратов ничуть не хуже самых лучших препаратов самых авторитетных фирм, во всяком случае в самой ФРГ лекарства Группы ДЕГУССА, в которую и входит торговое об-

Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

● Наследие прошлого
**МЕСТО РОЖДЕНИЯ
"ТАБЛИЦЫ
ЛЕТОСЧИСЛЕНИЯ"**

Слава великого Улугбека привлекала к его личности внимание многих исследователей. Их интересовало все — политическая сторона жизни Улугбека, его культурная политика, мировоззрение и научное наследие. Но, пожалуй, самым жгучим вопросом, мучившим не одно поколение ученых, был вопрос о том, где же находилась легендарная обсерватория Улугбека, в которой были составлены знаменитые "Таблицы летосчисления", и как она выглядела?

Первые попытки "вычислить" местоположение обсерватории, предпринятые английским путешественником А. Борнсом и венгерским востоковедом А. Вамбери, были неудачны. И военный посланник, посетивший Среднюю Азию в 30-х гг. XIX в., и переоткрытый илленбургский древнегреческий ученый-романтик, совершивший свое путешествие спустя четверть века, ошибочно приняли за остатки обсерватории барабан обвалившегося купола мечети в медресе Тилля-Кари, что возмущает на площади Регистан рядом с медресе Улугбека. Возможно, причина этой ошибки в том, что этим исследователям не были известны древние восточные рукописи, на страницах которых эта постройка упоминалась неоднократно. Хотя в этих трудах, обнаруженных и переведенных в конце XIX — начале XX вв., не содержалось исчерпывающей информации об обсерватории, но именно благодаря им удалось приблизительно определить местоположение обсерватории.

...11 декабря 1898 г. на заседании Туркестанского кружка любителей археологии астрофизик Ташкентской обсерватории В. В. Стратонов, выступавший с докладом об астрономических изысканиях Улугбека, заявил отрывок из "Вабурнаме", где говорилось, что "высокая постройка Улугбека-миры — обсерватория, где пишутся звездные таблицы, (находится) у подножия холма Кухак". После чего он ознакомил присутствующих с ответом В. П. Наливкина на запрос вице-председателя кружка Н. П. Остроумова о местонахождении этого легендарного памятника. В. П. Наливкин, крупный знаток истории, жизни и быта узбекского народа, основываясь на местных преданиях и легендах, а также на информации древних исторических хроник, сообщил, что обсерватория действительно находилась на холме, "к северу от нынешней туземной части города, за арыком Сабз, неподалеку от арыка Оби-рахмат, вправо от старой почтовой дороги (если ехать в Ташкент), а самое место, где когда-то находилась обсерватория, "имеет вид холма с несомненными пустотами внутри...". И с этих пор небольшая скалистая холм к северу от Самарканды, в местности, в древности носившей название Накшиджан, засыпанный глинами всевозможного строительного мусора, стал одной из самаркандских достопримечательностей. "Пон-расад" (место обсерватории) с готовностью показывали всем желающим, а фотографии этих живописных развалин вошли в известный "Туркестанский альбом", составленный в 1872 г. востоковедом А. Л. Кундом.

К этому же выводу о местонахождении обсерватории пришел и археолог В. Л. Вяткин, переводя и комментируя сочинение Абу-Тахира-Ходжи "Самария". Им же была поставлена и программа исследований.

По предположению академика В. В. Бартольда Русский комитет для изучения Средней и Восточной Азии выделил 800 рублей золотом. И в 1908 — 1909 годах В. Л. Вяткин вместе с коллегой провели первые археологические исследования развалин некогда величественной обсерватории. Надежды оправдались — Вяткину удалось обнаружить остатки самого большого астрономического инструмента обсерватории, который был изобретен еще в X в. ходженцем Ал-Худжанди, работавшим при дворе буидского правителя Фахр-ад-Дауля. По имени этого восточного правителя инструмент был назван "судс-ал-Фахри" (секстант Фахри) и под этим названием он был известен всему астрономическому Востоку.

Открытие выдающегося памятника астрономической науки привело к фурору в научном мире — ведь о других астрономических сооружениях Востока, на протяжении многих столетий удерживавших приоритет в развитии точных наук, ничего не было известно. Русское астрономическое общество объявило даже подписание на сбор средств для возведения памятника великому среднеазиатскому астроному, но идея эта тогда, увы, не реализовалась. Но работы по дальнейшему изучению обсерватории были продолжены. В 1914 г. были возобновлены раскопки В. Л. Вяткина и М. В. Столяровых; в 1941 г. по предложению академика М. Е. Массона был создан специальный отдел Самаркандской комплексной археологической экспедиции во главе с И. А. Сухаревым; в 1948 г. обсерватория изучалась экспедиция института истории и археологии Академии наук Узбекистана, куда входили В. А. Нильсен, В. А. Шишкин, С. К. Кабанов и др. И сегодня, основываясь на результатах этих исследований, можно говорить не только об уникальности этого храма науки, возведенного в средневековом Самарканде, но и об архитектурном облике обсерватории, ее внутренней планировке, о методах строительства и последовательности возведения отдельных частей здания, о принципах работы астрономических инструментов и о многом другом, что непосредственно связано с этим легендарным памятником.

С. ГОРШЕНИНА,
преподаватель
инстафа ТашГУ.

РАЙОННЫЕ НАДЕЖДЫ

Проблемами жилья далеко не замыкается круг вопросов, над которыми сегодня работают хокимият. Стратегия и тактика, проводимая местной властью, предусматривает целый комплекс мер, направленных на улучшение жилищных условий. Особое место отведено предельно возможной степени возможности свободного времени. Не каждый район нынче может похвастаться столь благоустроенными парками, стадионами, расположенными на его территории. Возможно, тот факт, что юношеская футбольная команда района перешла в первую лигу республики, не совсем к теме, но говорит о многом. По нему в определенной степени можно судить, какое внимание здесь уделено спорту. Скоро будет свой теннисный корт. Образцом архитектурного искусства станет базар "Бешагач", отстраивающийся в национальном стиле.

Район развивается, строится, облагораживается. И в этом заслуга хокимията, проявляющего в любых начинаниях здравый смысл, практическую направленность, житейское благоразумие, планирующего дела с прицелом на будущее. Ничего так не сказывается на настроении человека, его работоспособности, как житейские неурядицы, неустойчивость и неискренность по отношению к нему. На Чиланзаре нынче создано все управление благоустройства, развитие жилищного строительства района службами, строящая водозаборная и насосная станции. А это значит, что в дальнейшем не будет жалоб от жильцов на отсутствие холодной воды в их квартирах.

В районе делается немало для того, чтобы люди чувствовали, что о них заботятся, что местная власть в своей деятельности учитывает интересы каждого. И в этом смысле организованные товарищества — только одно из проявлений такой политики, на благо обжитой жизни чиланзарцев.

Можно было бы на этом закончить разговор о пользе товарищества, если бы не одно существенное "но". В жилищном кодексе республики применительно к новым условиям были внесены изменения и дополнения, по которым собственники жилищных помещений могут создавать товарищества по их эксплуатации только в полностью приватизированных домах, в противном случае их обслуживанием должны заниматься жэки. По имеющимся же сведениям, в Ташкенте не отсытятся и нескольких десятков таких домов, где полностью квартиры находятся в частной собственности. Выходит, нынешняя деятельность товариществ может быть в любой момент признана незаконной! Только кому это будет на руку? Уверена, только в жильцам.

Л. КУЧЕРЕНКО,
редактор отдела писем и
массовой работы
"Народного слова"

Большую поддержку нам оказывает Ташкентский хокимият, помогающий в обеспечении механизмами, комплектующими материалами. Для города закуплено 25 мусоровозов, тракторов, другой техники. Коммунально-эксплуатационным управлением выделены запчасти, аварийный запас труб. Часть техники мы получили. Но и сами в то же время в Москве и Киеве приобрели 25 мусоровозов, 20 самосвалов, 40 различных механизмов для уборки улиц. Если раньше в год мы получали не более трех единиц техники, то в нынешнем году наше автохозяйство обновилось на 50 процентов.

Создаваемым на Чиланзаре товариществам требуются помещения, телефоны, инвентарь, инструменты. Все организационные вопросы, связанные со становлением служб, взял на себя хокимият. Он изыскал средства, выделив на расчетный счет каждого товарищества по 11 млн. сумов. На хорошее дело денег не жалеем.

— Известно, что к концу будущего года в районе будут действовать только альтернативные службы. А как сложится судьба существующих на сегодняшний момент жэков?

— Им предложено переорганизоваться в ремонтно-строительные управления, в которых особенно нуждается район. Видимо, кому-то из сотрудников жэков, или так называемых арендных предприятий, придется менять профессию, овладевая другими специальностями. Главное — работы для всех хватит — было бы желание. А преобразованные в ТСУ организации станут работать на подяре у жилищных товариществ.

Анвар Махмудович, зима — строгий экзаменатор коммунальных служб. Есть ли уверенность, что товарищества выдержат испытание холодами?

— В нынешнем году подготовка жилого фонда к отопительному сезону было уделено большое внимание. Товарищества, взявшие на баланс неустроенные дома с неисправными инженерными коммуникациями, проявили себя с наилучшей стороны. Им капитально отремонтировано 24 здания, на стадии завершения еще 16 домов, что в четыре раза больше по сравнению с показателями прошлого года. Почти в три раза сверх запланированного привнесено в порядок кровля. Однако груз нерешенных про-

blems столь велик, что их не решить все сразу, скопом. Сегодня, например, в районе осталось 10 из 70 затопленных подвалов.

блем стал одним из острых в районе. И хокимият со всей ответственностью подошел к решению назревшей проблемы. Здесь поведли экономическую базу под взаиморасчет между собственниками их организациями. В феврале нынешнего года организовали первые 15 товариществ, которыми охвачено 10 тысяч квартир. Отличительной особенностью их деятельности является принцип — не просто

зарабатывать, тратить их по уму, работать на совесть. Ремонтируют в свободное время вентиляцию, которые охотно покупают клиенты. В скором времени откроется мастерская по ремонту обуви. А недавно жильцы квартала обратились к директору с совсем необычной просьбой: организовать производство по изготовлению кузовных работ. Благо, помещение имеется, хокимият помог. Есть для этого у товарищества необходи-

мое оборудование, даже трактор, карбид недавно раздобыл, трубы.

Однако вовсе не так безоблачно, как может показаться на первый взгляд, складывается работа товариществ. Трудностей хватает. Не хотят, например, ремонтно-строительные управления города заключать соглашения со службой на договорные работы, ибо последние твердо намерены платить только за фактически выполненный объем услуг.

— А как же иначе, — говорит Лариса Константиновна, — ведь нам дорог каждый сум. Ежемесячно отчитываемся перед правлением и жильцами: сколько денег поступило, на что они истрачены, с толком ли.

Любопытен такой факт: в товариществе от бывших работников жэка осталось лишь один дворник. Остальные его коллеги написали заявление об увольнении. Сказалась на их решении жесткий контроль, к которому они не привыкли. Ведь раньше на балансе жэка были сотни домов. Его начальник при всем желании не в состоянии был проверить, все ли, скажем, дворы и улицы подметаются, или мусора по ним метла не гуляла. А тут территория как на ладони: санитарное состояние участка у товарищества — одно из главных предметов заботы.

Да и, откровенно говоря, в службе не жалуют об уходе "кадровых" сотрудников. Ведь раньше в жэке числилось 200 человек. А после проверки на самом деле оказалось не более 100. Из них немало молодых девушек с педагогическим образованием, пристроенных на "теплые" должности, случайных людей, откровенных выпивох. Они и сами поняли, что в новых условиях со своими обязанностями не справятся.

ЭТИ ЗЛОПОЛУЧНЫЕ "ХРУЩОВЫ"

Следует сказать, что Чиланзар — один из густонаселенных районов Ташкента, где проживают примерно 250 тысяч человек. Возводился он в 60-е годы, когда к качеству сдаваемого жилья не предъявлялись серьезные требования. Главным было как можно больше выделить людям квартир, и даже крупные недостатки во внимание не принимались.

Естественно, что за прошедшие три десятилетия вопрос о состоянии жилищного товарищества, построенный в 1914—1915 годах.

Эти предприятия обеспечивали нефтепродуктами Туркестанский край, а позднее Узбекистан. В годы второй мировой войны значительно увеличился производственный мощности Вановского НПЗ, в

играла площадка в Киргули, за которую говорили следующие данные: расположение в центре Ферганской долины, наличие железной дороги, электростанции, строительных материалов (гравия, песка, цемента и др.), приемлемые сейсмические условия, наличие технической и питьевой воды, рабочей силы, близость крупного города и так далее. Площадка размером 700 гектаров не затрагивала хлопковых полей, не требовала большого сноса существовавших строений.

Таким образом, Фергана (Киргули находится рядом с ней) была избрана местом для нового завода. Сырьем для переработки должна была служить нефть Ферганской долины с андизскими и киргизскими промыслами. Профиль завода избрали маслотоварный. Строительство началось в 1949 году. Все строительные работы выполнял стройтрест № 8, перебазированный в Фергану из Красноводска.

27 января 1959 года была пущена первая очередь. Сегодня ассортимент нефтепродуктов, выпускаемых заводом (ныне ПО "Узнефтепереработка") насчитывает более 50 наименований. В последние годы освоены выпуск авиационного бензина, масла для двигателей "ВАЗ", трансмиссионных и индустриальных масел, церезина. К сожалению, в последнее время завод испытывает нехватку сырья, поступающего в основном из Западной Сибири. Однако придет уже тот день, когда предприятие будет работать на узбекистанской нефти с Мингбулакского месторождения.

Л. ГУЛЯНЦ,
научный сотрудник
областного краеведческого
музея.
В. ПАНАМЕРОВ,
н. общ. корр.
Ферганская область

что в принципе мало что изменилось в их работе, не оканчивались завершенными предложениями стимулы, побуждающие к добросовестной работе? Ведь, как и прежде, фонд зарплат им выделяется в соответствии с организацией, ставки остаются низкими, квалификация специалистов не повышается. Переименование жэков в арендные предприятия — опять же не более чем пустой звук. Ну что получено ими в пользование —

● Проблемы, которые нас волнуют

ЕСТЬ АЛЬТЕРНАТИВА ЖЭКУ

неблагоустроенные помещения, негодная большая часть техники, устаревшее оборудование, что не применит по прямому назначению? Какая уж тут самостоятельность, хозяйственный расчет. Возможно ли при таких обстоятельствах перейти жэкам на качественно новый уровень работы? Навряд ли. Жильцы, которые к 2000 году должны взять на себя полностью оплату за обслуживание приватизированных квартир, вовсе не гарантированы, что при таком положении дел ситуация для них изменится к лучшему.

КОГДА В ТОВАРИЩАХ СОГЛАСЬЕ

Однако, похоже, беда жильцов могут быть разрешены. И в этом плане интересен опыт Чиланзарского района столицы, где надежными партнерами хозяев собственных квартир, выступили недавно созданные альтернативные службы, взявшие на себя груз многочисленных проблем.

В товариществе № 181 мы и познакомимся с его хозяйкой, а вернее — директором Ларисой Константиновной Дудкиной. Сама она по специальности инженер, живет в одном из домов, обслуживаемых руководимой ею службой. Поменять свою профессию решила потому, что немогуту стало жить без воды да отопления. Возможно, хотелось доказать, что дело можно вести совсем иначе.

Вступив в новую должность, по-хозяйски взялась наводить порядок на своем участке. Изучила состояние инженерных коммуникаций закрепленных за товариществом 14 жилых зданий. А было оно как нельзя хуже. В нескольких подвалах затоплены долги годы. Специалисты из научно-исследовательского института сделали заключение — близко лежат грунтовые воды — ничего не сделать. А команда Дудкиной в течение месяца подвала осушила, сейчас здесь меняются стившие трубы.

Весь персонал службы — бухгалтер, шесть дворников, четыре слесаря, имеющие высокую квалификацию, обладающие смежными профессиями. У последних оклады составляли 630 сумов в месяц плюс 60 процентов премии от выработки. Кстати, тарифы на услуги тут ниже, чем в жэках, — это за счет коммерческо-посреднической деятельности службы. В товариществе стараются деньги

В начале века в Петербурге скромно отмечалось 50-летие профессиональной деятельности Геннадия Давидовича Романовского — горного инженера и палеонтолога. В своей речи-завещании престарелый виновник торжества остановился на геологических изысканиях в Туркестане, подчеркнул необходимость продолжать разведочные бурение на нефть в Ферганской долине, где по его предположению "источники нефти могут оказаться столь же обильными, как и на Кавказе".

Геологи-исследователи Г. Романовский и И. Мушкетов приехали в Туркестан в 1870 году. За сравнительно короткий срок они собрали большой материал, на основе которого составили геологическую карту Туркестана. Г. Романовский установил, что по окраинам Ферганской долины залегают осадочные толщи, характерные особыми видами ископаемых моллюсков-грифей (устричных), с которыми обычно связаны выходы нефти и серы. Он утверждал, что месторождения нефти располагаются по северной, восточной и южной окраинам долины. Все прогнозы Г. Романовского относительно месторождений нефти блестяще подтвердились.

В "Статистическом обзоре Ферганской долины за 1904 год" находим следующие сообщения: "В августе произошло событие, которому, может быть, суждено сыграть самую выдающуюся роль в экономической жизни всего Туркестана. Пятилетние работы по бурению нефти около села Миндинов в Маргеланском уезде увенчались успехом: забил высокий фонтан, сразу давший десятки тысяч пудов нефти. Тотчас же приступили к постановке других вышек, строительство нефтепровода и даже постройке у станции Ваннов-

ской Среднеазиатской железной дороги керосинового завода. В декабре 1904 года имелись уже 6 вышек. Качество нефти, по определению специалистов, "хорошее".

В 1905 году в Чимчине был организован первый промысел, положивший начало развитию нефтяной и газовой промышленности Узбекистана, и тогда же, в 20 километрах от промышленности, на станции Ванновская началась строительство первого в Узбекистане нефтеперерабатывающего завода (ныне Алтынарский НПЗ). Предприятие строил инженер-путеец А. Ковалевский, организатор и основатель держатель акций общества "Чимчон". Завод ввели в эксплуатацию в 1906 году. Располагал он двухкубовой установкой для производства керосина и отопительного мазута. Получаемый попутно бензин не находил сбыта и сжигался за территорией завода. Расточительностью продолжалось до 1916 года, пока в крае не появились автомобили с двигателями внутреннего сгорания. Выработаемый осветительный керосин реализовывали на месте населению и экспортировали в Афганистан и Китай.

Кроме Ванновского, в Ферганской долине действовала еще один маломощный нефтеперерабатывающий завод — САНТО (Среднеазиатского нефтяного



Коллективное хозяйство "Учора" Хатьрчинского района специализируется на производстве винограда. В хозяйстве на основе подряда трудятся около 700 семейных звеньев. Не охватить взглядом раскинувшиеся здесь плантации виноградарей. Его здесь собирают, а затем сушат по особой технологии, известной с древних времен. Виноградари хозяйства с 526 гектаров намереваются собрать в нынешнем году 460 тонн кишмиша.



НА СНИМКАХ: Ойдин Тураев, его сын Муродилло и жена Садыкхоним — единственные в округе, что выращивают лимонный виноград — самый лучший; Муродилло Тураев и бригадир Иброхим Чиннаев за работой.



ФОТО Т. НОРКУЛОВА.
[Фотокорреспондент УА].



● По следам события
ЭТО МЕДИКАМ ПОД СИЛУ

В печати уже сообщалось, что в Ташкенте прошел второй региональный конгресс педиатров Центральной Азии. Туркестан с участием многих стран являлся. Он стал продолжением первого конгресса, состоявшегося два года назад в Турции. На ташкентской встрече круг обсужденных вопросов был весьма широк — это радио альфа-пигмент, инфекционные желудочно-кишечные заболевания, вопросы иммунизации и многое другое.

Особое внимание было обращено на высокую заболеваемость и смертность детей, в основном детей нашего региона. В первую очередь — это проблемы экологии. Особенно страдает от нарушения экологического баланса зона Приаралья. Именно тут и находится зона, поражающая иммунитет детского организма. Было отмечено, что необходима координация усилий по работе над исследованиями

по действию и производству фармакологических иммунокорректиров. Так, казахстанские медики предложили использование "Рибомун" — наш узбекистанский ученый — "Иммунодулин" и "Вокацин". Последний, кстати, уже используется и производится в нас в Узбекистане из вполне доступного сырья. Но зачем по какому-то принципу — не медицинским — его производство было приращено. Участник состоявшегося форума обратилась в Всемирной организации здравоохранения с тем, чтобы за счет своих средств и местного сырья производство "Вокацин" было вновь поставлено на место, поскольку его влияние на повышение иммунитета весьма существенно, особенно для детского организма.

О. ВАЙВИЧЕНСКАЯ-ХАБЕНКО,
корр. "Народного слова".

• Встреча для вас

ЛЮБОВЬ АКСЕНОВА: СОЗДАТЬ КУЛЬТ ЖЕНЩИНЫ

О школе моделирования "Любакс" знают сегодня многие. Ее филиалы, где действуют очные и заочные формы обучения, открыты сейчас во многих городах, в том числе и в Ташкенте.

Л. Аксенова считает традиционное классическое моделирование слишком трудоемким и хлопотным процессом, особенно для женщин, которые хотят шить для себя и своих домашних.

Школа Л. Аксеновой учит прежде всего уверенности в осуществлении мечты каждой женщины — быть красивой и модной независимо от возраста и рода занятий.



ФИРМА "ЛЮБАКС" ЖДЕТ ВАС! Приходите в Республиканский дом науки и техники (ул. Матбуотчилар, 48, тел. 33-90-34), где находится центр филиала авторской школы, и вы сможете осуществить собственные модные идеи, повторить любую модель — от Пьера Кардена до Вячеслава Зайцева!

Прошло совсем немного времени, и жизнь показала, что метод Л. Аксеновой доступен каждому. Более того, на уровне специалистов сейчас высказываются мнения о постановке идеи "Любакс" на промышленную основу.

возглавляет которое Наталья Александровна Головина, — одно из направлений в работе молодежного центра нового типа, структуры которого начинаются функционировать и развиваться.

Коллекция, "вешенная" из салона "Нафис", характерна использованием в моделях молодежного движения экологически чистых тканей — крашеина, хлопчатобумажных тканей, трикотажа, — была высоко оценена Любовью Аксеновой.

И пока на подиуме проходили выступления, Любовь Яковлевна встречала гостей в уютной мажорной ноте. Такая же праздничная атмосфера царит и во время представления, состоявшегося в спортивно-культурном комплексе "Ешилик", где были показаны лучшие модели ташкентского филиала школы "Любакс" и коллекция молодежного театра мод салона "Нафис", созданного при Детском фонде республики. Деятельность этого малого ученического предприятия,

мои куклы были особенными и чтобы наряды у них отличались экстравагантностью. Потом начала экспериментировать на собственном гардеробе. Многие, конечно, перепортили и от мамы мне здорово доставалось, но любовь к выдумыванию новых вещей не прошла. Стала учиться, и вот...

— Сколько вам было лет, когда вы уже знали, чем будете заниматься в жизни? — Лет двадцать... В то время вся молодежь пыталась совершить великие дела. И я с комсомольской путевкой бросилась покорять Крайний Север, но судьба распорядилась по-другому, и я вскоре вышла замуж... за москвича.

— Это правда, что вы однажды за одну ночь спали костюм Алла Пугачевой?

— Правда. У звезд всегда все непреложно: в считанные минуты одно настроение сменяет другое, и поводом тому — тысяча причин. Но что было, когда я работала художником по костюмам, шила спальные наряды для многих известных артистов — Татьяны Шмыгальной, Владимира Вокж, Нани Брегадзе, Людмилы Касаткиной.

— Как вы пришли к той идее, которая сегодня называется "Любакс"? — Разработанным вами методом пропорционирования.

— Для большинства женщин создание красивой одежды — несложная, завуалированная область. И думаю, не ошибусь, если скажу, что каждой женщине хотелось бы одеваться модно и интересно, но одним не позволяло средства, у других нет времени серьезно заниматься своим гардеробом.

— Как вы думаете, что метод нужно еще более упростить? — О чем вы думаете в свободное время? — Свободного времени у меня нет, а если вдруг появляется, начинаю придумывать себе проблемы.

— Как вы дадите прогнозы по поводу делового молодежного костюма будущего года? — Каким бы ни была мода, главное — ухватить в ней суть. Это трикотаж, рукав рубашечного покроя, юбка длинная и короткая, расклешенная и прилегающая. Пожалуй, так... Ну а что касается особенностей и деталей — каждая женщина поймет и выберет именно то, что нужно ей.

— Сегодня вас знают как иновоположника новой школы конструирования одежды, вы признанный мастер-модельер. Что главное для всех этим — талант? — Труд.

дям выйти из рутины, дать ключ, который бы смог открыть секрет изготовления любой одежды в минимальные сроки.

— Три месяца — курс обучения по программе школы "Любакс". Достаточно ли этого для того, чтобы стать хорошей портновкой? — Вообще. Обучение проводится с широким использованием технических средств и наглядных пособий. На занятиях ничего не нужно записывать, кроить и шить. Нужно только слушать, а дома закреплять информацию при помощи учебных пособий, специально составленных для обучающихся.

— Результаты вашей работы налицо. Вы удовлетворены? — Не совсем. Думаю, что метод нужно еще более упростить.

— О чем вы думаете в свободное время? — Свободного времени у меня нет, а если вдруг появляется, начинаю придумывать себе проблемы.

— Как вы дадите прогнозы по поводу делового молодежного костюма будущего года? — Каким бы ни была мода, главное — ухватить в ней суть. Это трикотаж, рукав рубашечного покроя, юбка длинная и короткая, расклешенная и прилегающая. Пожалуй, так... Ну а что касается особенностей и деталей — каждая женщина поймет и выберет именно то, что нужно ей.

— Сегодня вас знают как иновоположника новой школы конструирования одежды, вы признанный мастер-модельер. Что главное для всех этим — талант? — Труд.

Записала О. КАЛИНИНА.



УЗБЕКСКАЯ ДОЙРА ЗВУЧАЛА НА СЕВЕРНОМ ПОЛЮСЕ

На Северном полюсе недавно состоялся смотр коллективов народного творчества, посвященный Международному году семьи. Организатором он был по инициативе телевизионной Останкино.

В смотре участвовали коллективы из США, Швеции, Голландии, Индии, России. Нашу республику представляли молодые музыканты из Самаркандского областного дворца детского творчества, возглавляемые Аслиддином Сирожевым.

На СНИМКЕ: музыканты, играющие на дуйрах во время репетиции на площади Регистан.

Фото Т. НОРКУЛОВА. (Фотохроника УзА).

Летопись Узбекистана

... первые тектары крым-сагыз, который среди других куколочек занимает первое место по урожайности и выходу каучука, были засеяны в Узбекистане на полях Ташкентской области в 1940 году.

... впервые Всесоюзный семинар по проблемам и перспективам развития единой системы научно-технической информации на примере агропромышленного комплекса Узбекистана был проведен в Ташкенте 22—23 мая 1990 года.

... первые занятия в специальной узбекской актерской мастерской, созданной в Москве при Всесоюзном государственном институте кинематографии, начались 1 сентября 1979 года. К занятиям приступили 15 посланцев республики.

... первое в Туркестане техническое общество создано в Ташкенте в марте 1914 года.

... первые кубометры земли на строительстве нефтеперерабатывающего завода в Бухарской области были вынуты в апреле 1993 года.

... впервые мелодия "Темная ночь, только пули свистят по степи..." прозвучала в Ташкенте 22 апреля 1942 года. Эту мелодию сочинил к фильму "Два бойца", снимавшемуся на Ташкентской киностудии, Никита Богословский, живший в то время в Ташкенте. Стихи же к этой песне "Темная ночь" в тот же день написал поэт Владимир Агатов. Никита Богословский к этому фильму написал и вторую песню — про Косто-одеста "Шалады, полные кефали".

Собрал и подготовил В. ТЮРКОВ.

ВНИМАНИЕ, НОВИНКА! СРОЧНЫЙ ВКЛАД НА ПРЕДЪЯВИТЕЛЯ — ЭТО РЕШЕНИЕ ВАШИХ ПРОБЛЕМ!

С 1 ноября 1994 года вводятся СРОЧНЫЕ ВКЛАДЫ НА ПРЕДЪЯВИТЕЛЯ сроком не менее одного года с выплатой дохода 100% годовых!

Вы будете удивлены, обратив внимание на следующие преимущества: — при открытии вклада никаких сведений, удостоверяющих личность, от вкладчика не требуется, более того, фамилия, имя и отчество на сберкнижке и в других документах не пишется; — вам гарантируется анонимность вложения и сохранность вашего вклада.

МИНИМАЛЬНЫЙ РАЗМЕР ВКЛАДА — 500 СУМОВ. Более подробную информацию вы можете узнать в любом учреждении Сберегательного банка или позвонив по телефонам: 45-35-49, 45-66-43, 33-51-95.

МЫ ВСЕГДА ГОТОВЫ К НОВОЙ РАБОТЕ! Сберегательный банк Республики Узбекистан.

AGRO PRODUKT (3712) 78-57-51 Факс (3712) 78-72-98 ПРОДАЕМ! СЕРВИЗЫ (ПРОИЗВОДСТВО ФРАНЦИЯ) НЕБЫЮЩИЕСЯ 44 ПРЯЖИГА

Арендное предприятие "Таваксайкабель" при АПО "Узбеккабель", зарегистрированное в Мирзо-Улугбекском хокимияте, ликвидировано. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.



В гостинице "Дустлик" города Ферганы список предлагаемых клиентам услуг увеличился еще на один пункт. Здесь вступила в строй столовая, где готовят национальные блюда. А при ней действуют еще и лепешечный и цех, где выпекают самсу. Кстати,

в строительстве столовой участвовали и сами горожане. НА СНИМКАХ: общий вид столовой; пекарь Маматгузи Усманов.

Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА)

ЧЕХИЯ ДНИ ЧЕШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ КУНЛАРИ В УЗБЕКИСТАНЕ

ТОШКЕНТ '94 КУРГАЗМА САНОАТГА ИҚТИСОДИЁТГА БАШШЛАНАДИ КУРГАЗМА «Узбегим Интернейшнл» кўшма корхонасининг экспозиция залларида 1994 йил 8-14 ноябрь кунлари ўтади. Ишлаш вақти: 10.00 дан 17.00 гача. Манзилгоҳ: Тошкент шаҳри, Чилонзор кўчаси, 53А-уй. Кириш ҳамма учун текин. Ввод свободный

КУРГАЗМА САНОАТГА ИҚТИСОДИЁТГА БАШШЛАНАДИ КУРГАЗМА «Узбегим Интернейшнл» кўшма корхонасининг экспозиция залларида 1994 йил 8-14 ноябрь кунлари ўтади. Ишлаш вақти: 10.00 дан 17.00 гача. Манзилгоҳ: Тошкент шаҳри, Чилонзор кўчаси, 53А-уй. Кириш ҳамма учун текин. Ввод свободный

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ

Футбол

"СПАРТАК" — "ДИНАМО" — ЭТО НЕ ПРО НИХ...

В 60-е пацанами мы находили массу способов попасть на "Пактакор" без билета - футбол стоял того, чтобы еще в первой половине дня начать искать подступы к стадиону. Главное было — проникнуть на территорию. А на трибуне, как бы многолюдно ни было, взрослые, так сказать, "облеченные" болельщики, никогда не отказывались потесниться, чтобы мы рядом с ними могли поперезживать за свою команду.

Проникнуть на территорию стадиона — тогда трибуны не имели самостоятельного ограждения — можно было по-разному. Шикарное все — с обаятельной ловкостью преодолеть высоченный забор. Не вдаваясь в смысл, мы при этом дружно твердили: "Спартак" — "Динамо" — через забор, и там!

Уже позже, повзрослев, поняли, что за объединением в этой присказке имен двух знаменитых московских клубов крылась не просто удобная рифма. Было так (а может, и сегодня еще остается), что на игры "Спартака" с "Динамо" народ всегда валил валом. Потому что какие бы места ни занимали эти команды, от их встреч зрители непременно получали красивое зрелище бескомпромиссной борьбы.

В нашем узбекском футболе, третий год проводящем свои независимые чемпионаты, вроде бы тоже обожался дуэт, конкурирующий не просто за места — за авторитет у болельщиков. И идя на матч "Пактакор" (Ташкент) — "Нефтичи" (Фергана), никак не ожидал увидеть зияющую пустотой чашу столичного стадиона, лишь на западной трибуне собравшего некоторое количество публики. Да и то сказать — среди журналистов и специалистов футбола просто болельщиков было не так уж много.

Вначале подумалось, что оставшиеся равнодушными к этой встрече любители футбола прощались: игра началась живо, боевито. Пактакорцы сразу ринулись вперед, словно желая показать, что не орбели перед лидером чемпионата и не забыли о той поре, когда клуб являлся флагом всего узбекского футбола. Но ферганцы быстро выравнивали игру, а вскоре забрали нити управления ею в свои руки. Они уверенно плетут многоходовые комбинации, демонстрируют наигранные ходы и... не спешат обострять ситуацию, словно не желая давать дополнительный раздражитель ташкентцам. Те, когда мяч достается им, пытаются отвечать быстрыми контратаками, поскольку установить надежный и долгий контроль мяча, похоже, просто не могут.

Я острое момемент, возникшее у ворот "Пактакора". Особенно хорош был возникший на 20-й минуте, когда после подачи Маматовым углового Завальнюк головой на противнике перекинул через вратаря ташкентцев Бугало (такое случилось и с куда более знаменитым Дасаевым), и мяч уже

вроде влетал в ворота у дальней штанги... Однако Алиев головой "вытащил" этот мяч, вырвав своего голкипера. Но потом появилась мысль, что забивать-то гости, похоже, не хотят.

Ошибся, ферганцы забили. На последней минуте тайма. Только — в свои ворота. Ситуация была такой же, как тремя днями раньше, когда "Пактакор" принимал "Навруз": Ширшов прошел по левому краю, прострелил вдоль ворот и... Только вот Лебедев никто не мешал принять мяч, осмотреться. Он же выгнал его в собственные ворота...

На исправление положения у ферганцев ушли лишь три минуты второго тайма. Разыграв угловой, они прострелили мяч во вратарскую, Бугало его отбил, но на Кутыбаева. И счет стал 1:1.

А после началось то, что лучше всяких слов объяснить, почему разборчивый зритель остался дома. Те же, кто пришел на стадион, в другой раз тоже, наверно, хорошо подумают — идти ли? Мне же остается сказать, что никакие турнирные соображения не могут оправдать уход от борьбы. И что при таком отношении вряд ли сочетание слов "Пактакор" — "Нефтичи" заставит участливо биться болельщиков сердца и тпнуть на стадион, как магическая формула "Спартак" — "Динамо"...

С. ДАНИЛОВ, корп. "Народного слова".

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ "НАВОИЦЕМЕНТ" Заключает договора на поставку цемента в неограниченном количестве с государственными предприятиями, организациями, учреждениями и коммерческими структурами. Поставка цемента производится по предоплате в Республике Узбекистан и за ее пределами. Частным лицам отпуск цемента производится по заявлениям за наличный расчет. 706800, г. Навои -12. Телефон: 3-42-71. Телетайп: 108726 "РОЗА" Факс: 3-05-66.